
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Gerold Otten, Rüdiger Lucassen, Berengar Elsner von 
Gronow, Martin Hess und der Fraktion der AfD

Digitaler Sandkasten Virtual Rock Drill

Virtual Rock Drill (VRD) ist ein digitaler Sandkasten, der es dem Militär er-
laubt, militärische Einsatzszenarien für Ausbildungszwecke zu simulieren 
(https://www.bizjournals.com/philadelphia/news/2017/10/18/moorestown-nj-eh
s-technologies-airbus-military.html). Den Fragestellern sind vertrauenswürdige 
Aussagen bekannt, nach denen VRD zwar von der Bundeswehr erprobt wurde, 
der Beschaffungsprozess aber seit Jahren ins Stocken geraten sei.

Wir fragen die Bundesregierung:
1. Welche Staaten nutzen nach Kenntnis der Bundesregierung gegenwärtig vir-

tuelle Sandkästen zur taktischen Schulung in ihren Streitkräften?
2. Wie bewertet die Bundesregierung den Einsatz eines virtuellen Sandkastens 

im Vergleich zur bisherigen taktischen Ausbildung an Modellen?
a) Welche Vorteile bzw. Nachteile hat der virtuelle Sandkasten nach Auf-

fassung der Bundesregierung, gab es diesbezüglich Evaluierungen, und 
zu welchem Ergebnis sind diese ggf. gekommen?

b) Kann nach Ansicht der Bundesregierung eine Digitalisierung der takti-
schen Ausbildung zu einer Verbesserung der Ergebnisse bei Schülern 
und Ausbildern beitragen?

c) Kann nach Ansicht der Bundesregierung eine Nutzung des virtuellen 
Sandkastens dazu beitragen, die Ausbildung in der Bundeswehr attrakti-
ver zu gestalten?

3. Welche digitalen Hilfsmittel werden gegenwärtig bei der taktischen Ausbil-
dung von Offizieren, Unteroffizieren und Soldaten der Bundeswehr ge-
nutzt?

4. Sieht die Bundesregierung bei der Nutzung digitaler Hilfsmittel in der takti-
schen Ausbildung Verbesserungsbedarf, und wenn ja, welchen?

5. Gab oder gibt es Planungen, VRD für die Bundeswehr zu beschaffen?
6. Wurden Organisationsbereiche der Bundeswehr bei der Entwicklung dieses 

digitalen Sandkastens von Airbus mit eingebunden, und wenn ja, seit wann 
läuft der Beschaffungsprozess, und wann ist mit einer Auslieferung an die 
Truppe zu rechnen?
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7. Welche Gründe gibt es für Verzögerungen auf der Amtsseite bei der Be-
schaffung des VRD?

Berlin, den 31. Mai 2021

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion
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